

習近平題詞賀匾：鑄牢中華民族共同體意識 建設社會主義現代化新疆

香港文匯報訊 據新華社報道，25日下午，中共中央政治局常委、全國政協主席、中央代表團團長王滬寧率領中央代表團出席向新疆維吾爾自治區贈送紀念品儀式。中央代表團向新疆贈送了習近平總書記題詞賀匾、中華同心尊等紀念品。

賀匾蔚為大觀，習近平總書記「鑄牢中華民族

共同體意識 建設社會主義現代化新疆」的題詞寓意高遠，中華同心尊莊重典雅，體現了黨中央對新疆的深切關懷和殷切期望。儀式上，王滬寧和新疆維吾爾自治區黨委書記陳小江，一同為賀匾和中華同心尊揭幕。

中共中央政治局委員、中央統戰部部長、中央代表團副團長李干傑在致辭中指出，黨中央贈送

賀匾和中華同心尊，是對新疆各族人民增進團結、建設美好家園的囑託期盼，是對新疆各族人民與全國人民共同實現現代化的美好祝願。相信新疆各族人民一定會在黨的新時代治疆方略指引下，把新疆建設得更加美好。

中央代表團贈送的紀念品共計11項，包括賀匾、中華同心尊和鈦合金保溫杯、搪瓷茶壺、心

電圖機、血壓計、血糖儀、天文望遠鏡、便攜式拉桿音箱、洗衣機、微波爐，充分考慮實際需要，既有紀念意義又務實簡樸。

全國人大常委會副委員長、中央代表團副團長雪克來提·扎克爾宣讀贈送紀念品清單，中央代表團副團長馮曉琴、王東峰、劉振立等出席儀式。

新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝大會隆重舉行 習近平出席

新疆要打造向西開放橋頭堡



香港文匯報訊 據新華社報道，砥礪奮進七十載，天山南北綻新顏。25日上午，新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝大會在新疆人民會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席慶祝大會。

中共中央政治局常委、全國政協主席、中央代表團團長王滬寧出席並講話，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇出席。王滬寧指出，新疆自古就是絲綢之路上連接東西方的重要樞紐，要進一步全面深化改革，推進絲綢之路經濟帶核心區建設，打造亞歐黃金通道和向西開放橋頭堡。要講好中國新疆故事，展現新疆開放自信的新面貌新氣象。

新疆人民會堂燈光璀璨，氣氛隆重熱烈。主席台上方懸掛着「新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝大會」橫幅，後幕正中是熠熠生輝的中華人民共和國國徽，10面紅旗分列兩側。會堂後方懸掛着標語：「更加緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，為建設團結和諧、繁榮富裕、文明進步、安居樂業、生態良好的社會主義現代化新疆而不懈奮鬥！」

上午10時30分許，在歡快的樂曲聲中，習近平等領導同志走上主席台，全場響起長時間的熱烈掌聲。

新疆維吾爾自治區黨委副書記、自治區人民政府主席艾爾肯·吐尼亞孜宣布大會開始。全體起立，高唱國歌。

中共中央政治局委員、中央統戰部部長、中央代表團副團長李干傑宣讀中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協、中央軍委關於慶祝新疆維吾爾自治區成立70周年的賀電。

各族人民像石榴籽緊抱一起

王滬寧發表講話。他說，70年前，在黨中央親切關懷和黨的民族政策光輝照耀下，新疆維吾爾自治區宣告成立。70年來特別是新時代以來，在黨的領導下，新疆各族人民共同當家作主，不斷奪取社會主義革命、建設和改革開放的偉大勝利。以習近平同志為核心的黨中央堅持從戰略上審視和謀劃新疆工作，確立新時代黨的治疆方略，推動新疆各項事業取得歷史性成就，新疆同全國一道打贏脫貧攻堅戰、全面建成小康社會，新疆各民族大團結不斷鞏固深化、中華民族共同體意識深入人心，各族人民像石榴籽一樣緊緊抱在一起、昂首闊步走在中國式現代化道路上。

新時代治疆方略完全正確

王滬寧表示，新疆維吾爾自治區70年來取得的輝煌成就，充分彰顯了黨的領導和社會主義制度的顯著優勢，充分展現了中國特色解決民族問題正確道路的強大生命力，充分證明了新時代黨的治疆方略是完全正確的。

王滬寧表示，新疆現代化建設站在新的歷史起點上，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，完整準確全面貫徹新時代黨的治疆方略，堅持和完善民族區域自治制度，緊緊扭住新疆工作總目標，牢牢把握鑄牢中華民族共同體意識主線，始終堅持依法治疆、團結穩疆、文化潤疆、富民興疆、長期建疆，為建設團結和諧、

繁榮富裕、文明進步、安居樂業、生態良好的社會主義現代化新疆而不懈奮鬥。

王滬寧指出，始終堅定深化改革擴大開放。新疆自古就是絲綢之路上連接東西方的重要樞紐，未來新疆開放的大門將越開越大。要進一步全面深化改革，推進絲綢之路經濟帶核心區建設，打造亞歐黃金通道和向西開放橋頭堡。要講好中國新疆故事，展現新疆開放自信的新面貌新氣象。

新疆維吾爾自治區黨委書記陳小江、新疆生產建設兵團政委何忠友、維吾爾族群眾代表艾米拉古麗·阿不都、漢族群眾代表谷祥峰在會上發言。

何立峰、王小洪、雪克來提·扎克爾、馮曉琴、王東峰和劉振立，在新疆工作過的老同志，以及中央和國家機關有關部門負責同志、中央代表團全體成員，新疆維吾爾自治區黨政軍負責同志等出席大會。

習近平在烏魯木齊出席新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝活動後，25日乘專機返回北京。受習近平總書記囑託，以王滬寧為團長的中央代表團將於25日至28日在新疆各地看望慰問各族各界幹部群眾。

習近平離開新疆時，各族群眾紛紛來到烏魯木齊市區的沿途道路兩旁，手持紅旗，歡呼着向總書記問好，向總書記表達由衷的愛戴。烏魯木齊天山國際機場，身着民族服飾的各族群眾跳起歡快的舞蹈，盡情抒發對以習近平同志為核心的黨中央的感激之情，表達對建設社會主義現代化新疆的堅定信心。



●25日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在烏魯木齊出席新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝活動後，乘專機返回北京。在烏魯木齊市區，新疆各族群眾熱情歡送習近平總書記。

中新社



●9月25日上午，新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝大會在新疆人民會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席慶祝大會。

新華社

總書記赴新疆 民眾激動熱議

- 小學生帕熱扎提·祖力樸哈爾：**
 - 我給習爺爺過去送花的時候，他跟我笑了一下，我感覺特別開心，他還跟我說謝謝了。
- 歡迎群眾多斯波力·哈德爾：**
 - 感覺腳上都是裝了彈簧一樣，一個比一個跳得高，都特別激動，我激動得眼淚一直在流。
- 歡迎群眾克米熱：**
 - 感謝總書記來新疆，這次我們新疆人民看到您以後特別感動，再次感謝您把我們新疆帶得更上一層樓，您辛苦了。
- 烏魯木齊市民塔依爾江·巴吾敦：**
 - 剛剛見到了總書記，的確非常激動，有點平復不了。我想表達的就是感激，環境越來越美了，生活很方便。
- 烏魯木齊市民李麗敏：**
 - 看到總書記，心裏感覺非常激動，當時我就說總書記您好，歡迎總書記。現在我們民族團結方面做得特別好，鄰居也好，誰有了啥事大家都動出來幫助。
- 烏魯木齊市民楊伊雯：**
 - 政府給我們學校投入也很多。新蓋的教學樓分校，教學儀器、教學設備，硬件設施不斷更新，特別感謝習近平總書記。請習近平總書記放心，作為新疆的教育工作者，一定會把孩子們教好。
- 烏魯木齊市民古麗加娜提·排他爾：**
 - 我們美麗的新疆變得更加美麗了，我們的交通變得更加便捷了，現在有高鐵，列車頻次也特別高。在習總書記的指引下，我們更加珍惜，更加努力。

央視新聞

新疆70年發展成果

經濟	民生	生態
●地區生產總值從1955年的12.31億元（人民幣，下同）增長至2024年的20,534.08億元，增長203倍、年均增長8%	●在校學生從1955年的45.35萬人增長至2024年的637.89萬人，其中高等院校在校學生從1955年的0.21萬人增長至2024年的81.04萬人	●新疆沙化土地面積實現由增到減的歷史拐點，從2006年至2025年完成沙化土地治理1.47億畝
●公路通車里程從1955年的8,820公里增長至2024年的23.19萬公里	●醫療衛生機構從1949年的54個增長至2024年的19,097個，人均預期壽命從解放初期的30歲提升至2024年末的77歲	●斷流幾十年的塔里木河再次全線通水
●鐵路從無到有，2025年總里程達到9,234公里	●新疆實現全民免費健康體檢，實現南疆15年免費教育全覆蓋	●3,046公里的世界最長環沙漠生態屏障正式建成
●客貨運輸線從1955年的2條增長至2025年的611條	●國家通用語言文字推廣普及，城鄉公共文化服務體系日趨完善，各民族優秀文化得到保護傳承和弘揚發展	

新華社

疆港各領域交流機制化專業化

特稿

改革開放以來，香港日益成為新疆最大外資來源地和助力新疆對外開放的重要力量。早期港商聚焦邊境貿易與紡織、食品等勞動密集型產業，借區位優勢輻射中亞。在國家西部大開發政策及共建「一帶一路」倡議下，港資向能源、物流、現代農業等領域拓展，香港連續多年居新疆最大外資來源地，累計投資佔其實際利用外資總額超50%；自新疆自貿試驗區設立後，港商投資更趨多元化，在新能源、跨境物流、農產品認證等領域落地標杆項目，如熊貓綠能百億級新能源綜合示範項目、標檢中心全鏈條質量追溯體系等。

近年來，疆港兩地各領域交流呈現機制化、專業化突破。「新港機制」推動新疆特色農產品通過香港優質認證直供港澳市場，促成葡萄酒等產品超3,000萬元採購意向；

香港專業服務深度融入新疆產業鏈，工程師參與跨境基建規劃，金融機構創新產品支持科技企業，標檢服務延伸至新能源等新興領域。文化互鑒方面，香港青年通過新媒體推廣新疆文旅，兩地藝術團體合作將民族歌舞搬上香港舞台，高校聯合開展中亞區域研究；物流通道持續優化，國泰航空開通直飛航線，「天山號」國際貨機航線年運輸貨值超2億美元。

未來，隨着中哈邊境合作中心升級、中吉烏鐵路開工，港商將聚焦自貿試驗區新業態探索、綠色能源與生物基材料合作，以及中醫藥產業鏈融合，進一步發揮「香港所長」，深化跨境金融、人才交流等領域聯動，服務「新疆所需」。

●香港文匯報記者 應江洪 新疆報道



●23日下午，習近平等在機場和烏魯木齊市區受到新疆各族群眾的熱烈歡迎。

中新社